

ИСТОРИЯ МАРГАРИТЫ ПАВЛОВОЙ

Павлова Маргарита Александровна



Когда началась война, мне было 4 года. 1941 год был самым тяжелым, но в городе всё было организовано чётко, суматохи не наблюдалось. Моя мама Наталья Андреевна с 1939 года работала домоуправом. Мой брат учился в старших классах 1-й средней школы. Сразу же после объявления войны старшеклассников и рабочих с производств отправили на рытьё окопов, потому что фронт был совсем близко. Две мои сестры были также заняты делами. Мне же в свои 4 года пришлось стать самостоятельным человеком. У меня был вещевой мешочек из красной холщёвой материи, в котором хранился противогаз, документы и бельё на смену. Мне было очень строго наказано, что если по радио объявляют воздушную тревогу, то я сразу должна бежать в бомбоубежище. Через несколько дней успели эвакуироваться из Ленинграда моя бабушка и тётя Марина с маленьким сыном, которые жили с нами. Я помню как мы с бабушкой ходили в местечко Лучки, где работала тётя Марина. Мы приносили ей обед. По Мете в то время шёл сплав леса — штабеля шестиметровых брёвен, которые женщины с утра до вечера вытаскивали из реки баграми. Это был адский труд. Потом эти брёвна отправляли на оборонные сооружения. Прошел июль и в город начали поступать эшелоны раненых. В начале августа вышел указ эвакуировать всех жителей, имеющих детей дошкольного возраста. Я была дошкольницей и соответственно маме нужно было эвакуироваться, но на семейном совете она сказала, что никуда не поедет.

В городе эвакуация шла очень быстро. К концу августа наплыв раненых стал настолько интенсивным, что освобождённые дома стали готовить под госпитали — вывозили мебель на склады, вытаскивали все вещи. В конце августа вернулся с рытья окопов брат. Так как в 1-й школе был размещён госпиталь, ему выдали свидетельство об оконча-

нии седьмого класса. Его обучили профессии шофера и всю войну он проработал водителем на комбинате. В конце 1941 года мы переехали с Международной улицы на улицу Карла Либкнехта, где и прошло моё военное детство вместе с детворой. Мы были активны и очень дружны. Каждый стоял друг за друга, старшие следили за младшими. Зимой из гнутой арматуры делали финские санки и катались с большой горы. Ещё бегали на железнодорожную станцию, собирали присыпанную снегом клюкву, лук, свёклу. В летнее время ходили в расположенный недалеко лес, где собирали кислицу, щавель, хвощ, заячью капусту. В 1942 году мама сдала полномочия и устроилась на работу в воинскую часть. В доме 30 по ул. Ленинградской размещался штаб тыла Волховского фронта, к которому принадлежал склад военного обмундирования. Сюда с фронта приходила окровавленная и разорванная одежда, которую женщины стирали, штопали, приводили в порядок. Штаб размещался в подвале, а на первом этаже здания был эвакуированный из Ленинграда дом мод, где шили военное обмундирование. Помню, как мама приносила солдатские нижние рубашки, а там в ряд сидели вши.

День Победы мы уже встречали на Международной улице. Была замечательная теплая весна, цветение вишни, яблонь. Не помню сам день Победы, просто на улице была радость — солдаты возвращались с фронта не все сразу, а постепенно.

Маргарита Александровна Павлова.